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Satz von Fubini

1. Berechnen Sie den Flächeninhalt der hufeisenförmigen Figur, welche durch die Kurven

y = ±
√
x , y = ±

√
x− 1

2
, x = 2

begrenzt wird.

Substitution

2. Sei T die Transformation

T :

(
u
v

)
7→
(
x
y

)
=

(
u cosh(v)
u sinh(v)

)
.

a) Berechnen Sie die Funktionaldeterminante von T .

b) Das Gebiet B ⊂ R2 sei gegeben durch

B :=
{
( xy ) ∈ R2

∣∣∣ 1 ≤ x2 − y2 ≤ 4, −x
2
≤ y ≤ x

2
, x > 0

}
.

Parametrisieren Sie B durch ( uv ), d.h. bestimmen Sie das Urbild B̃ = T−1(B) von B
unter der Transformation T .

c) Berechnen Sie das Integral ∫
B
e−x

2+y2 dvol ( xy ) .

3. Seien 0 < a < b, 0 < c < d vorgegebene Zahlen. Berechnen Sie den Flächeninhalt des
Bereichs

Ga,b,c,d := {( xy ) ∈ R2 | 0 < x, a <
y

x
< b, c < xy < d}.

Rotationskörper

4. Sei X ⊂ R3 die Teilmenge, die aus den Punkten
(
x
y
z

)
∈ R3 mit x2 + y2 + z2 ≤ 2 besteht, die

oberhalb des Paraboloids z = x2 + y2 liegen. Bestimmen Sie das Volumen von X , indem Sie
diese Menge als Rotationskörper betrachten.

Bitte wenden!



Multiple-Choice-Aufgaben

1. Welches der folgenden Integrale ist NICHT gleich den anderen?

(a)
∫ 1
0

∫ x
0 x dydx

(b)
∫ 1
0

∫ y
0 x dxdy

(c)
∫ 1
0

∫ y
0 y dxdy

(d)
∫ 1
0

∫ 1
y x dxdy

2. Das Integral der Funktion f(x, y) :=
√

4− x2 − y2 über die Menge B :=
{
(x, y) |x, y ≥

0, x2 + y2 ≤ 4
}

ist:

(a)
∫
B f dvol =

2
3π

(b)
∫
B f dvol =

4
3π

(c)
∫
B f dvol =

16
3 π

(d)
∫
f dvol = 8π

(e)
∫
B f dvol =

32
3 π

Siehe nächstes Blatt!



3. Es sei B ein Bereich in der ( xy )-Ebene und B̃ der via Polarkoordinaten entsprechende Bereich
in der ( rφ )-Ebene. Dann gilt

(a)
∫
B xy dvol (

x
y ) =

∫
B̃ r cosφ sinφdvol (

r
φ )

(b)
∫
B xy dvol (

x
y ) =

∫
B̃ r

2 cosφ sinφdvol ( rφ )

(c)
∫
B xy dvol (

x
y ) =

∫
B̃ r

3 cosφ sinφdvol ( rφ )

(d)
∫
B xy dvol (

x
y ) =

∫
B̃ r

3 cos2 φ sinφdvol ( rφ )

(e)
∫
B xy dvol (

x
y ) =

∫
B̃ 2πr2 cosφ sinφdvol ( rφ )


